

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre . . . . . K 12.—  
 élvre . . . . . „ 6.—  
 negyedévre . . . . . „ 3.—  
 egy óra . . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-  
 napok kivételével mindennap  
 :-: délután 6 órakor. :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadó  
 hivatal, Kapu-utca 50. szám.  
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 50. SZ.  
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.  
 Főszerkesztő: MATHEOVITS FERENC Dr.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 515.

## A magyar állameszme veresége.

Most már annyira amennyire elcsendestültek az események hullámai, tehát ítéletet mondhatunk.

Az oláh paktum nagy esemény. Két fél szerepelt benne. A magyar miniszterelnök és az oláh nemzetiség képviselői. A magyar miniszterelnök képviselője a magyar állameszme, annak az eszmének, amely a legutóbbi időig vezetett, még pedig diadalmasan vezetett a nemzetek történetében. Az oláh nemzetiség képviselői annak az ujonnan felgerjedt, felduzzadt öntudatnak exponensei, amely öntudat a XIX. századnak még sok veszedelmét magában rejtő gyermeke.

És mi volt ennek a tanácskozásnak a vége? Az, hogy az állameszme engedett, nagyon sok dologban engedett a nemzetiségi eszmének.

Az eredménye, hogy megindultunk egy olyan lejtőn, ahol a magyar állameszme recsegve-ropogva haladt egy fölötté veszedelmes örvény felé.

Példa nélküli az az engedmény, amit a magyar állam tett a románoknak. Akkor, amikor Ausztriát kivéve az egész Europa szóba sem áll egyetlen nemzetiséggel sem: akkor, amikor Németországban nyögnek a lengyelek; amikor Oroszországban egymás után szedik le a nemzeti vonásokat finnről, lengyelről egyaránt: akkor, amikor Románia nem ismer el országában más nemzetiséget, csak oláht; Magyarország szóba áll, sőt behódol a nemzetiségi áramlatoknak. Hogy hova vezette a nemzetiségi politika Ausztriát, arról azok beszélhetnek, kik ismerik az ottani állapotokat és tudják, mint ropog a szétiparkodó törekvés folytán az a hézagosan összetákoltt birodalom.

Románia nem tűr állami iskolái-

ban más oktatási nyelvet, mint oláht, Románia nem tűr más feliratot állami épületein, mint o l á h t, Románia nem tűr más nemzetiségi exponált tisztviselőt mint oláht és akkor a magyar megtűr, sőt ilyenre kötelezi magát.

Veszedelmes ez az engedmény. Engedett a magyar állam egy nemzetiségnek. Egy olyan nemzetiségnek, amelynek történetünkben gyászos szerepe volt. Olyan jelenetekben a tettes, melyeknek felperzselt magyar lakhelyek, kiontott magyar vér és barbárilag kiontott magyarok halál-sóhaja az összetevője. Mi lesz, ha a többi nemzetiség látva, hogy így alkudik a magyar a gyűlölködő oláhval, hasonló engedményeket követel? Mi lesz, ha megmozdul a tót, mi lesz, ha föleszmél a ruthén, a szász, a bolgár, a szerb? Mi lesz, mi lesz ha sikra száll nemzetiségi érzése mellett a sváb? Ez beszélhet pláne a legtöbb joggal, mert néhány százados története is ott jelöli ki helyét a magyar nemzet testvériségében. Már pedig, ami megilleti az egyiket, joggal a másikat is.

De hát mi kényszerítette rá erre az engedményre a magyar állam miniszterelnökét?

Az okosság? Nem! Mert ilyen veszedelmes vállalkozást óva tilt az államférfiúi bölcsesség.

A hazaszeretet? Nem! a haza igaz szeretete és ilyen egyezmény egy napon nem is említhető.

Az igazság? Az igazság tehetett volna engedményt, de nem ilyen, amelyik életveszélybe sodorja az állam jogait. Az nem igazság, amelyik jogokat sért.

Nem lehet mással magyarázni a miniszterelnök cselékedését, mint a ha-

talom megtartásának kétségbe esett iparkodásával. Ha pedig vitális államérdekeket áldoz fel hatalmáért, nincs meg az erkölcsi képessége felelősségteljes állásához.

### A politika eseményei.

#### Hiteles nyilatkozatok az oláh paktumról.

Dr. Goldis László, az oláh párt hivatalos lapjának az igazgatója, aki a béketárgyalásokat irányító tizes albizottságának a vezére, egy esti lap aradi tudósítója előtt nyilatkozott az oláh paktum tárgyalásokról, amelyből kitűnik, hogy a miniszterelnök mindent elkövet, hogy a békét létrehozza. Azt a nagyhangú nyilatkozatot teszi, hogyha a kérdés megoldása nem sikerül, ez nem Tisza István mulik, hanem esetleg a munkapárton, amelynek néhány tagja abban a téves hitben él, hogy a román kérdés megoldása nélkül továbbra is normálisan lehet kormányozni. Majd rátér a tárgyalások részletes ismertetésére. Kívánják:

1. az 1868. XXXVIII. t. c.-nek oláh szellemben leendő végrehajtását. Az oláh pökhendiség élesen kéri nyilatkozatának abból a részéből, melyet e kérdésről tett:

„Nincs kifogásunk az ellen, hogy a román nyelvű iskolákban magyarul is tanítsanak, de csak oly mértékben, hogy azáltal az általános műveltség kárt ne szenvedjen. Kívánatos volna, hogy a román nyelvű vidéki összes középiskolákban a román nyelv olyan kötelező tantárgy legyen, mint a német. Tisza István ez ellen, úgy tudom, nem is emelt kifogást.”

2. A királyi bíróságok hivatalos nyelvét az oláh lakta vidékeken a magyar helyett el akarják oláhosítani. Kívánják, hogy az ítéleteket oláh nyelvre is lefordítva szövegezzék meg. Tisza az ellen a hóbort ellen sem tiltakozott.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy *Kut-utca 23. szám és Hosszú-utca 148. szám alatti huscsarnokaimban* a husárok a következők:

1 kg. marhahus . . . . .	104—120 K	1 kg. sertéshus . . . . .	1.36 K
1 „ bélszín adalék nélkül . . . . .	2.00 „	1 „ zsírnak való szalonna nagyban . . . . .	1.52 „
		1 „ háj . . . . .	1.76 „

Bélszint lehet 50—100 grammonként is kapni. — Prima sertések pörköelve félben, sonka és zsír megrendelhetők házhoz szállítva a legolcsóbb árak mellett. — —

Tisztelettel: **Kádár Mihály**  
 mészáros-mester.

3. Ugyanezt kívánják a közigazgatásban is. A birtok politikának oly értelmű megváltoztatását kérték a miniszterelnöktől, hogy az oláh vidékeken a kormányépénzen, vásárolt birtokokból az oláhok is kapjanak.

4. Az egyesületi jognak oláh szellemben való megváltoztatása is egyik kívánságuk. E kérdésben Goldis ezeket mondotta: Tisza István is méltányosnak tartja megalakítandó közgazdasági egyesületeinknek állami segélyben való támogatását, mint a hogy a magyar gazdasági egyesületek élvezik.

A helységnevek eloláhsítása az utolsó kívánságuk, amelyhez természetes kívánságként csatolják a közigazgatásban és a bírásoknál az oláh hivatalnokok kinevezését.

Ezek az oláh kívánságoknak felháborító pontjai s ezeknek az érdekében követel a miniszterelnök mindent, hogy a békét létrehozza.

Ehhez az eljárásához nem kell kommentár s ha Tisza cselekedete nem hazaárulás, akkor Haynau és Bach voltak a legnagyobb magyarok.

### A volt igazságügyminiszter a sajtójavaslat ellen.

Nem utolsó pikantériája a mai felfordított politikai helyzetnek az a tény, hogy Székely Ferenc volt munkapárti igazságügyminiszter a képviselőház tegnapi ülésén a kormány sajtótörvény javaslata ellen szólal fel.

Éles kritikában részesítette a mai rendszert s nagyon helyesen mutatott rá a ma többségnek egyedül az agresszivitásban megnyilvánuló politikai célja ellen.

Majd rámutat arra a dacpolitikára, amit a kormány követ.

Beszédének erre vonatkozó részében a többek közt ezeket mondja:

E javaslat legkiáltóbb hibáit sem akarják orvosolni csak azért, mert a kisebbség kívánja. Nem akarják megalázni a többség tekintélyét. Ilyen felfogással nem lehet törvényeket hozni. Az ellenzék az eddigi felszólalásokban ismertette a javaslat hibáit és a többség tagjai közül alig válaszolnak rá. Maga a miniszter sem ismerte azokat a módosításokat, melyeket tenni hajlandó.

Az csak természetes, hogy ilyen politikától minden tisztességesen gondolkodó ember megundorodik.

(M.)

## Katholikus Nagygyűlés.

**Jelenkezők névsora.** Székely Károly esp. pleb., Könczey Benedek árvaszéki ülnök, Fogolyán testvérek Sepsziszentgyörgy 50 emberrel. Antalffy Károly pleb. Miklósvár tanítóival, Kézdi Kézdiszentkereszt, Bagoly Mihály esp. pleb. Kézdiszentkereszt, Bíró Ferenc pleb. Csikmádéfalva 4 emberrel. Ujjaik János káplán Marosvásárhely. Kézdiszentlé-

lekről 4 tanító, Takó János főesp. plebános Ditró.

**Vendégek elhelyezése.** Az idáig jelentkezett vendégek közül eddig a következők nyertek elszállásolást: Dr. Offenbergnél (Buzasor 5.) Miklós István esp. pleb. és Péterffy Béla káplán Gyergyóalfalu. Özv. Szász Dénesné (Szt.-János-utca 26.) Köntcei Benci és Oláh Dániel főesp. pleb. Kézdiszentlélek. Sipos Ferenc gondnok urnál (Kut-utca 17) Korbuly Ignác pleb. Barót és Nagy Béla pleb. Mikóujfal. Hugyák Tádé: Dobordán Károly esp. pleb. Segesvár, Leiner Ferenc (Kőbánya 4) Fáróó Simon esp. pleb. Csikszépviz. Stadler József: Bálint Lajos főesp. pleb. Csik-somlyó.

Szt. Ferencrendi zárda (Szt. János utca) Bagoly Mihály esp. pleb., Kopatz Albert és Kerezi Albert tanító, P. Simon Jenő zárdafőnök, P. Gábor Mihály h. zárdafőnök, Veszprém, Konrád tanító.

### Felhívás kath. hiveinkhez.

A január 18, 19 és 20-án tartandó nagygyűlés alkalmával több idegen is fog városunkban időzni.

Szeretettel felkérem mindazon kath. családokat, kik egy-egy vendég elszállásolására vállalkoznak, kegyeskedjenek e tekintetben a plebánia hivatalban, Kolostor-utca 23 sziveségüket bejelenteni.

Nagy hálára lennék kötelezve, ha jó hiveim e kérésemet teljesítenék.

Brassó, 1914. jan. 8-án.

Meisel József  
apátpleb.

### A kath. nagygyűlés részletes programja

Vasárnap, január 18-án:

I. Egyházi ünnepségek: Reggel 9 órakor ünnepélyes nagymise és Veni Sancte, mondja Zomora Dániel praelatus-kanonok, rdélyi püspökhelyettes.

II. Első diszgyűlés d. e. 11 órakor a Vigadóban: Megnyitóbeszéd. Mondja Zomora Dániel praelatus-kanonok. Dr. Krüger Aladár ügyvéd: A katolicizmus feladatai a modern életben. Kállay Ubul orsz. képviselő: A katolicizmus államfőntartó hivatása. Meisel József főesperes, apátplebános: A Népszövetség és a katolikusok.

III. Tanoncgűlés d. u. 3 órakor a rajzteremben. Előadók: Fröhvirth Mátyás népszövetségi titkár és Székely János, a keresztényszervezetek titkára.

IV. Konferencia-beszéd délután 5 órakor a plebáni templomban. Tartja Sipos István népszövetségi titkár.

V. Estély a városi Vigadóban este 8 órakor: Férfinégys. Waldenburg Hohenlohe Károly Egon herceg decan-főesperes, plebános beszéde. Tschajkowszky-concert, fuvalára, zongorakísérettel. Előadja Meisel Gusztáv zeneconzervatóriumi tanár, kir. operai tag. Saint-Saëus: Delila Ariája. . . énekl. Pisslinger Lilli ö. n. zongorán kíséri Stadler J. karn. A szamóca. Monológ. Előadja Tertszyányszky Sándor főgimn. tanár. A nőkérdésről. Dr. Vass József pápai kamarás, a budapesti Szent-Imre-Collegium igazgatójának beszéde. Melodráma. Előadja Tarján Lajos. Sinding piano-quantett (E-moll).

Hétfőn, január 19-én délután 3 órakor a rajzteremben:

I. Szociális konferencia. (Papok, tanítók és katolikus egyesületi vezetők részére.) Elnököl: Rakovszky István v. b. t. t., orsz. képv. Előadók: Ernst Sándor dr. vezérigazgató, pápai kamarás, Haller István főtitkár, képviselő, Huszár Károly képviselő, szerkesztő.

II. Konferencia-beszéd a plebánia templomban délután 5 órakor. Mondja dr. Vass József, pápai kamarás, igazgató.

III. A második diszgyűlés este 6 órakor a Vigadóban. Waldenburg Hohenlohe Egon herceg: A lelki élet és a köztevékenység. Haller István országgyűlési képviselő: Hogy érvényesíthető a katolikus felfogás? Huszár Károly országos képviselő: A katolikus család.

IV. Keresztény iparos- és munkásgyűlés este 8 órakor a rajzteremben. Előadók: dr. Ernst Sándor vezérigazgató, Huszár Károly képviselő.

Kedd, január 20-án d. e. 9 órakor:

I. Szentségimádás. A szentmisét mondja Waldenburg Hohenlohe Egon herceg. Szentbeszéd az Eucharistiáról. Tartja Bálint Lajos főesperes.

II. A harmadik diszgyűlés este 6 órakor a Vigadóban. D. Vass József pápai kamarás: A szabadgondolatról. Rakovszky István v. b. t. t., orsz. képviselő, a népszövetség elnöke: A Konstantin jubileumi év tanulságai. Szélyes Dénes tanár, a brassói Népszövetség helyi igazgatójának záróbeszéde.

### A rendezőség.

**Adományok.** A nagygyűlés költségeinek fedezéséhez a mai napig a következő adományok érkeztek be: Gr. Majláth G. Károly 186 kor. Málnásy Edéné, Szász Dénesné, Csathó Berta, Binderné, özv. Reményiné, Szarvasné, özv. Hagerné, özv. Fridmanné, Hajkó László, özv. Szentkovitsné, özv. Wagnerné, Szobovitsné, Janca, Cseipek Etta, Agoston Lajosné, Szabóné, Fejér János, Gamentzi 2-2 kor. özv. Szentkirályiné 3., özv. Sinkovitsné, Tertszyányszky Sándor Pawelka Ernő dr., Kollár óvónő, Weisz család 4-4 kor. Sobcuweiné és társai 8 kor. Pieblinger család Werzár Lukács, Werzár István 10-10 kor. Székula K. és társai, kik tőle jegyet kaptak 30 k. Dr. Gyárfás Tihamér 20 kor. Pálfi János 5 kor. Szélyes Dénes 10 kor. Háhné, Koós Gyula, Helsdörfer Frigyesné 1-1 kor. Balogh József dr. ügyvéd 2 kor.

## Iparosok és kereskedők figyelmébe.

Köztudomásu, hogy e hó 18-án vasárnapon veszi kezdetét a nagyszabásúnak ígérkező katolikus nagygyűlés. Ennek a keretében a program szerint vasárnap délután 3 órakor a rajzteremben (Kolostor-u. 29.) tanoncgűlés lesz, amelyen a tanoncokat érdeklő kérdések kerülnek napirendre. A tanoncnevelés szempontjából nagy horderejű gyűlésen minden tanoncot szívesen lát a vezetőség.

Minden mesterember és kereskedő kötelességének tesz eleget, ha tanoncát erre az előadásra elküldi. A gyűlésen olyan egyéni ségek fognak beszélni és előadást tartani,

## Nőiruha szabászati tanfolyam

saját műtermemben megkezdődött. Jelentkezőket bezárólag folyó hó 15-ig fogad el.

## Házy Ignác női-szabó

Magyar királyi technológián kitanúttal végzett szakoktató.

Hirscher-utca 2. szám.

akik minden részletében ismerik a tanonc lelkét és gondolkodását. A tanonc fejlődése szempontjából is kétszeres sullyal bír, hogy az iparosok és kereskedők a rendezőségnek segítségére legyenek ennek a szép és nemes feladatának keresztülvitelében. A tanítás és az oktatás, továbbá a nevelés a főcélja ennek a szép és kedvesnek ígérkező ifju iparos emberek összejövetelének.

A gyűlésen szó lesz az iparost támadó szociáldemokrata tanokról és mindazon törekvésekről, amelyeknek céljuk az iparosságot tönkretenni és a munkásságot félrevezetni.

Szeretettel fordulunk tehát az iparosok és kereskedőkhöz, hogy tanoncaikat vasárnap délután tartandó előadásra feltétlenül küldjék el.

### Kórház a Ragadó völgyben.

Nemsokára Brassó város képviselő testülete is foglalkozni fog a városi főmérnöknek azzal a tervével, hogy a Ragadó-völgyben nyaralótelepet kell létesíteni. Ehhez a kérdéshez pár szóval mi is hozzá akarunk szólni a szeretőnk, ha illetékes helyen megfontolás tárgyává tennék, az alábbiakat.

A Czenk mögötti Ragadó-völgy nemcsak nagyságánál, a városhoz való közelségénél, hanem természeti szépségénél fogva is hivatva van arra, hogy Brassó jövő fejlődésében mint jelentős tényező szerepeljen. Éppen azért elhibázottnak tartunk minden olyan tervet, amely előre kijelöli a jövő Brassó életében azt a szerepet, amit a Ragadó völgy hivatva lesz betölteni, ha ez a terv nem megy az alapos megfontolás retortáján keresztül.

Felvetünk egy eszmét s meg is indokoljuk álláspontunkat.

A Ragadó völgy szerintünk a legalkalmasabb volna az új közkórház céljaira. Legfőbb indok amely emellett szól, az, hogy a még teljesen épületmentes Ragadó völgye, amely három oldalról van erdővel körülvéve, a lehető legtisztább levegőjű része a városnak. Közel fekszik hozzá s mégis nem hallatszik el a völgy csendjébe a város zaja. A nagy völgyben a kórház pavilon rendszere igen előnyösen megvalósítható. Kitünő forrásvizrel rendelkezik. Szóval mind olyan előnyök amelyeket a természet bőségesen nyújtva, a helyet kórház céljaira már előre is praedestinálják.

A közuti is könnyen bevezethető a cementgyári állomástól a völgybe s mire a kórház fölépülne, a közuti is átalakul villamossá s így füstjével nem rontaná a kórháztelep levegőjét.

E kérdés megvitatásának nem szolgálhat akadályul az a körülmény, hogy a brassói közkórház építési terveit a miniszterium már jóváhagyta. Az építéshez még nem kezdtek hozzá s így minden nagyobb fáradság nélkül meg lehetne az eszmét valósítani.

A kórház tervezett gácmajori helyénél sokkal alkalmasabb a Ragadó völgye, nemcsak a betegek, hanem a város szempontjából is. Mert egy kórház a város utcái között ha nem is fertőz a szennyvizével, de járványok idején igen könnyen fertőzhet főleg azáltal, hogy levezető csatornája a főcsatornába ömlik s a nyelőknél a fertőző pára igen könnyen a külvilágba hatol.

A Ragadó völgyének tágas tere alkalmas kihasználással már nagyságánál fogva is felette áll a tervezett kórház helyének.

Azt hiszük, hogy a felsorolt okok megfontolásra készítetik az illetékes tényezőket, mert annak esetleges megvalósításával olyan korházat létesíthetnének Brassóban, amely a vidék korházainak valóban mintájául szolgálhatna. M.

## NAPIHIREK.

**A Brassói Magyar Dalárda Kolozsváron.** A Brassói Magyar Dalárda a Kolozsvár Egyetemi Énekkar meghívására f. év március hó 7-én Kolozsvárt nagy hangversenyt rendez. Ez alkalommal, amint értesülünk, a múlt évben óriási sikerrel előadott „Fegyverkovács” című vígoperát fogják előadni.

**A mérnök és építész egyesület felolvasása.** A magyar mérnök és építész egyesület brassói osztálya jan. hó 15-én csütörtökön délután 6 órakor a Kapu-u. 72 sz. alatti helyiségében összejövetelt tart. Ez alkalommal Solymossy Ákos okl. gépészmérnök felolvasást tart az üzemeztetés tudományáról és a Taylor rendszerről.

**Vászon vagy pamut.** A kereskedelemügyi miniszter arról értesítette az ország összes iparhatóságait, hogy jövőben különös súlyt helyez az elárúsítás alá kerülő vászonneműek megjelölésére. Ez ideig ugyanis gyakran előfordult, hogy len felirással adtak el pamut vagy más pótanyagból készült vásznakat. A miniszter most elrendelte, hogy a vászon minőségének megnevezése a valóságnak megfelelően eszközölendő, mert ellenkező esetben, a mulasztás kihágásként büntetetik.

**Szerencsétlenség rodízás közben.** Kellemetlen és súlyos baleset érte a napokban Sipos Béla orvostanhallgatót, a „Brassói Ujlap” kolozsvári tudósítóját. A Törökvágás lejtőjén ereszkedett le rődlin, miközben a rődli felborult és Sipos oly szerencsétlenül esett el, hogy jobb lábát eltörte. Az alsólábszár mindkét csontja eltört. A súlyosan sérültet a mentők a sebészeti klinikára szállították.

**Leégett a tusnádfürdői gyógyterem.** Tusnádról jelentik: Az éjszaka eddig ismeretlen okból az itteni gyógyterem kigyulladt s leégett. Valószínűleg gyújtogatás esete forog fenn és a csendőrség ez irányban a nyomozást megindította.

**Országos kiállítás Kolozsvárt.** Kolozsvárt országos kiállítást akarnak rendezni 1917-ben. E célból szombaton értekezlet volt az iparkamarában, amelyen a főispán és polgármester is résztvettek. Gámán József titkár és Littke Lőrincz adták elő a kiállítás tervezetét. E szerint a kiállítás 800.000 koronába kerülne, amelyből 500.000 korona menne az építkezésekre. Bevételekre 801.000 koronára számítanak.

**A Kath. Kör és Népszövetségi estélyre** a jegyek nagyrésze teljesen elfogyott. A nagy keresetre való tekintettel a rendezőség az erkély emelvényre is bocsájtott ki jegyeket, melyek a mai naptól fogva Hubert Hedwig Kolostor utca 29. sz. a. üzletében előre váltathatók.

**Apolló Bioszkop** csütörtök és péntek január 15 és 16-iki Elite Nordisk Estély műsora: Csak az Apolló Bioszkopban látható. Az elűzött fiu, modern sorstragedia 8 felvonásban. A darab főszerepeit a dán kir. színház tagjai alakítják. Ezen kívül egy látványos és egy humoros kép. Szombaton és vasárnap új műsor.

## Táviratok.

*A képviselőház mai ülése.*

Bpest, jan. 14. A képviselőház mai ülést nagy láрма közepette nyitja meg d. e. 10 órakor Beöthy. Az ellenzéki képviselők óriási konsternációval hallgatják a mentelmi bizottság drákói szigorúságu határozatát. Andrassy kijelenti, hogy szót fog kérni. Beöthy elnök a miniszterelnököt a tegnapi ülésen tett sértő kijelentése miatt rendreutasítja. Az ellenzéki képviselők közbe kiáltják:

„Miért nem tette ezt tegnap?” Sümegit az elnök kétszer rendre utasítja. Hegedüs Kálmán igazolja a 40 horvát képviselőt.

Szász Pál a mentelmi bizottság előadója szólani akar, de nagy láрма tör ki, többen feléje kiáltják:

„A Gerő ügyben akar referálni?” Az óriási lármában Károlyit kétszer rendreutasítják, Sümegit a mentelmi bizottsághoz utasítják.

A mentelmi bizottság indítványára Lovászyt, Fernbachot, Justh Gyulát 15—15 napra kizárják.

Nagy láрма tör ki újból, midőn az elnök kérde, hogy Zlinszkyt 45 ülésnapra kizárják-e?

Végre Andrassy emelkedik szólásra. Az elnök a Háztól akarja megkérdeni, vajjon megadja-e az engedélyt Andrassynek a beszélésre. Andrassy kijelenti, hogy a Ház engedélye nélkül is fog beszélni.

Beszédében élesen támadja Tiszát, mert Vázsonyit jogtalanul támadta. Andrassyt kétszer rendreutasítják, mire az ellenzék elhagyja a termet.

*Az ellenzék elhagyta a Házat.*

Az ellenzéki képviselők Károlyi Mihály gróf vezetésével, Andrassyval, Désyvel és Vázsonyival együtt a függetlenségi klubba vonultak a tegnapi ülés után.

Elkeseredéssel tárgyalták az ülés lefolyását.

Ez értekezleten Tisza beszédét s az elnökség pártoskodását bíralták meg, ki Tiszát sértő kifejezéséért rendre nem utasította.

1152 — 1913 végrh. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102.§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbíróságnak. 1913. évi V-2275-1 számú végzése következtében dr. Hynek Trapl ügyvéd által képviselt Kropatssek Ferencz javára 182 K 73 fill. s jár. erejéig 1913. évi december 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 880 koronára becsült következő ingó- u. m. cserép-kályhák stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíróság 1913-ik évi V. 2275 számú végzése folytán 182 kor. és 73 fill. tőkekövetelés, egyharmad százalék váltódíj és eddig összesen 39 korona 65 fillérből bíróilag már megállapított költségek erejéig Feketehalomban 159. szám alatt leendő megtartására 1914. jan. 19. napjának d. e. 11 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében középfizetés mellett, a legtöbbet ígérnek, szűkség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Brassó, 1914. évi jan. hó 2. napján.

TANKÓ JÁNOS, kir. bir. végrehajtó.

## Lázár Mór

Weisz-Mihály-u. 3.  
órás és aranyműves.

Arany- és ezüstmű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstműt, órákat be-cserél ujjakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

### Arany- és ékszerjavító műhelyek:

**Fachat Gyula,**  
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden szakmába vágó munkát.

### Rasztalosok:

**Kiss Balázs,**

Közép-utca 24. Épület- és butorasz-talos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

### Butorraktárok:

**Zachariás Márton,**

Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Tele-fon interurbán 492.

### Cipészek:

**Ardeleán Szilárd,**

Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

**Both József,**

Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyer-mek cipők nagy raktára. Megren-deléseket, javításokat gyorsan esz-közi.

**Borsovitzky Lajos,**

Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a leg-olcsóbb árban elfogad.

**Nagy Ferenc,**

Weisz-Mihály-utca 33. Saját készit-ményű és kész férfi-, női- és gyer-mekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

**Veress Vilmos,**

Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermek-cipők nagy raktára. Amerikai cipők dus választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

### Déligyümölcs, zöldség:

**Gingold Testvérek,**

Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iüszér, friss és sós halak, valódi koser-italok.

### Drogériák:

**Kraft és Herberth,**

ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

## Ajánlható cégek Brassóban:

### Divatáru-kereskedők:

**Graef Testvérek,**

Kolostor-utca 9. Uri és női divat-áruház. Az összes bluzokat és nap-ernyőket minden árban kiárusítja. Ujdonság elegáns férfi nyakkendők-ben és fehérneműekben.

### Éttermek:

**Európa szálló étterme,**

Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitéző italok. Pilseni ösforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

### Gyertyagyárok:

**Peteu János,**

Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

### Férfiszabó üzletek:

**Bartha Mihály,**

Tehénpiac 4. Divatos szabás, első-rangu kivitel, jutányos árak.

**Kósa Albert,**

Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

**Lengyel Gyula,**

Hosszu-utca 14. Egyenruházati inté-zet. Katonai felszerelések raktára.

**Szőcs György,**

Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruhá-zati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

### Festék-kereskedések:

**Arzu Miklós,**

Hosszu-utca 9. Szobafestő és má-zoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

**Vésnök Náhmaier**  
**Ferenc**  
Brassó, Weisz Mihály-utca 17. sz.

**Készít pecsétnyomókat, cimereket, monogramokat érc és email-táblákat, címtáblákat és ruggyantabélyegzőket.**

### Fényképészek:

**Kovács Sándor,**

Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. re-mek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

### Gázfelszerelési cikkek:

**Rádium gázszerelde,**

Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gáz-világítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókar-ban tartása elvállaltatik.

### Gépraktárok:

**Wetzel Ottó,**

Weisz Mihály-utca 30. Saját me-chanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffenrad és Kosmos-kerékpárok.

### Kárpitosok:

**Vajda Gyula,**

Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat min-den stílusban.

### Kefegyártók:

**Incze Károly,**

Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tar-tozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

**Zeidesz Alfréd,**

Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cik-kekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-eladónak árengedmény.

### Keféüzletek:

**R. Mihaletz utóda,**

Kapu-utca 13. Első brassói kefe-üzlet. Alapított 1875. Eladás nagy-ban és kicsinyben. Viszontelárusítók árengedményben részesülnek.

### Közsörüs és késések:

**Durighello L.,**

Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru közsörüs motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan esz-közöltetnek.

### Kötélgyártó:

**Hertrich József,**

Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett Viszonteladónak árenged-mény.

Elegáns és kifogástalan kivitelű polgári és egyenruhák csakis

**JANCSIKA M.**  
BRASSÓ, Vasut-utca 17.  
szerezhetők be.

Legujabb divatu kizárólag Scherg-féle gyapju szövetek, valamint csendőrségi felszerelések raktára. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

### Mechanikus:

**Littmann Róbert,**

Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gra-mofon javító műhely.

### Női fodrászok:

**Ludovica Soos,**

Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép ki-vitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

### Női fűző-üzlet:

**Hurtig M. özvegye,**

Hirscher-u. 6.

### Szűcsök:

**Szabó Béni,**

Kórház-utca 11. Szörmeárúk javi-tását, átalakítását, fehér szörmek tisztítását, valamint mindennemű szörmeárúk készítését új szörmek-ből legutolsó divat szerint készi-tek mérsékelt árban. Raktáron tar-tok különféle szörmeket. Elsőrangú szakismeretemen folytán a legmag-a-sabb igényeknek is megfelelek.

### Vegytisztítók:

**Schmitz József,**

Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Czipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

### Vendéglők:

**Bartha-féle vendéglő,**

(Hosszufalu) bérletje Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kitéző italok, kőbányai és Czell sör.

### Vésnökök:

**Sole Lipót,**

Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogramok és a sza-badalmazott marhalevél-szárzbe-lyegző készülékek gyártója. Kolos-tor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 5. Alapítva 1879-ben Telefon 5-23.



Nem okoz gondot a bevásárlás.



A legjobb minőségért kereskedem.

Inget, gallért, kézelőt, nyakkendőt, harisnyát alsó ruhát, női fehérneműt és még sok fel nem sorolt cikket meglepő olcsó árakon vehet

**a Brassói Versenyáruházban**  
**Kapu-utca 35.**

Egy nagyobb alkalmi vételből kifolyólag eddig nem létezett árak mel-lett történik a kiárusítás.

Nem teloszó újut keresetelek.



Használja fel mindenki e kedvező alkalmat.



Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-utca 50. szám.